

## এক নজরে শরীয়তপুর

**জেলা সৃষ্টির ইতিহাসঃ-** পদ্মার পললে গড়া, মেঘনার মায়ায় ঘেরা, কীর্তিনাশা, পালং, আড়িয়াল খাঁ, জয়ন্তী ইত্যাদি নদীর জলে জড়ানো ঢাকা বিভাগের একটি প্রশাসনিক অঞ্চল বর্তমান শরীয়তপুর জেলার রয়েছে প্রাচীন ও সমৃদ্ধ ইতিহাস। ইতিহাস সমৃদ্ধ বিক্রমপুরের দক্ষিণাঞ্চল এবং প্রাচীন বরিশালের ইদিলপুর পরগণার কিছু অংশ নিয়ে বর্তমান শরীয়তপুর জেলা গঠিত।

**জেলার নামকরণঃ-** বিশিষ্ট সমাজ সংস্কারক ও ব্রিটিশ বিরোধী আন্দোলনের নেতা হাজী শরীয়ত উল্লাহর নামে নামকরণকৃত এ অঞ্চলটি পদ্মা নদীর দক্ষিণে বদ্বীপ অঞ্চল পর্যন্ত বিস্তৃত 'বঙ্গ'(Vanga) রাজ্যের অধীনে ছিল। এরপর ইতিহাসের পরিক্রমায় কখনও এটি ঢাকা নিয়াবতের অধীন, কখনও বৃহত্তর ফরিদপুর জেলার মাদারীপুর মহকুমার অন্তর্গত ছিল। পরবর্তীতে ১৯৭৭ সালের ৩ নভেম্বর মহকুমা এবং সর্বশেষ ১৯৮৪ সালে এটি পৃথক জেলা হিসেবে আত্মপ্রকাশ করে।

### শরীয়তপুর জেলার ভৌগলিক অবস্থানঃ

**অবস্থানঃ-** উত্তর অক্ষাংশ ২৩.০১° থেকে ২৩.২৭° এবং পূর্ব দ্রাঘিমাংশ ৯০.১৩° থেকে ৯০.৩৬°।

**আয়তনঃ-** ১২৭২.০৭৮ বর্গ কি.মি। (সূত্রঃ- জ.গৃ ২০২২, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো)

**সীমানাঃ-** এ জেলার পূর্বেঃ চাদপুর, পশ্চিমেঃ মাদারীপুর, উত্তর-পূর্বেঃ মুন্সিগঞ্জ, দক্ষিণেঃ বরিশাল

**সীমান্তবর্তী জেলা সমূহঃ-** চাদপুর, মাদারীপুর, মুন্সিগঞ্জ, বরিশাল

**ভূপ্রকৃতিঃ-** শরীয়তপুর জেলাটি পদ্মা নদীর অববাহিকায় একটি চর এলাকা। একানকার মাটি খুব উর্বর। এখানে প্রচুর মসলার চাষ করা হয়, বিশেষ করে, কালোজিরা, ধনিয়া, সরিষা এ অঞ্চলে নারিকেল, সুপারি, খেজুর ও তালগাছ প্রচুর জন্মে। এ জেলার কালোজিরা মধু খুবই বিখ্যাত।

**প্রধান নদ-নদীঃ-** শরীয়তপুর জেলা কীর্তিনাশা নদীর তীরে অবস্থিত। এ জেলার উল্লেখযোগ্য অসংখ্য নদীর মধ্যে রয়েছে পদ্মা, মেঘনা, দামুদিয়া, আরিয়াল খাঁ। এ সকল নদীর অসংখ্য শাখা নদীও রয়েছে।

**জলবায়ুঃ-** শরীয়তপুর জলবায়ু আর্দ্র ও উষ্ণভাবাপন্ন। জলবায়ুতে মৌসুমী বায়ুপ্রবাহের প্রভাব স্পষ্ট। জেলার গড় তাপমাত্রা ১২ ডিগ্রী সেলসিয়াস থেকে ৩৫ ডিগ্রী সেলসিয়াস। গড় বৃষ্টিপাত ২১০৫ মি.মি.। এটি মূলত চর এলাকা।

**জীববৈচিত্রঃ-** শরীয়তপুর জেলায় বন্য প্রাণীদের মধ্যে রয়েছে-খৈকশিয়াল, বাগডাসা, খাটাস, বেজি, গুইসাপ, রক্তচোষা, বাদুর ইত্যাদি। পাখিগুলো হচ্ছে- শঙ্খচিল, দাড়কাক, তিলাঘুঘু, কাঠঠোকরা, লক্ষ্মীপৈঁচা, কানাকুয়া, ডাহক, পানকৌড়ী, ভাতশালিক ইত্যাদি। এজেলায় ইলিশ, চিতল, বোয়াল, পাবদা ও মাগুর সহ অনেক প্রজাতির মাছ পাওয়া যায়।

### প্রশাসনিক তথ্যঃ

**জনসংখ্যাঃ-** জনসংখ্যা ১২৯৪৫৬১ জন। পুরুষঃ ৬২১২৮৮ জন, মহিলাঃ ৬৭২২৭২ জন। হিজরাঃ ৮৭জন।

( তথ্য সূত্রঃ- জ.গৃ ২০২২, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো)

**শিক্ষার হারঃ-** ৭২.০৮%। পুরুষঃ ৭৪.১০%। মহিলাঃ ৭১.৬৩% এবং হিজরাঃ ৪৫.২৪

( তথ্য সূত্রঃ- জ.গৃ ২০২২, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো)

**সংসদীয় আসন সংখ্যাঃ**

নির্বাচনী এলাকার/সংসদীয় আসনের নাম	সাংসদের নাম	ফোন ও ই-মেইল	মন্তব্য
২২১, শরীয়তপুর-০১	মোঃ ইকবাল হোসেন, এমপি	০১৭১১৯৪৯৪৪৪ ikbalhossainapu1966@gmail.com	
২২২, শরীয়তপুর-০২	এ কে এম এনামুল হক শামীম, এমপি	০১৭১১৫৬০০৫৮ shameembdal@gmail.com	
২২৩, শরীয়তপুর-০৩	নাহিম রাজ্জাক, এমপি	০১৭১৫০৪০৯৮৩	
সংরক্ষিত মহিলা আসন	পারভিন হক শিকদার, এমপি	০১৮১৯২২৬২২১ psikder13@gmail.com	

**উপজেলাঃ-**

উপজেলার নাম	উপজেলা চেয়ারম্যানের নাম	ফোন ও ইমেইল
শরীয়তপুর সদর	মোঃ আবুল হাসেম তফাদার	০১৭১১৫৭১৬৫৬
জাজিরা	মোঃ মোবারক শিকদার	০১৭১১৫৪৯২২৬
নড়িয়া	এ কে এম ইসমাইল শিকদার	০১৭১১৫২৬৭৯৬ akmismailhaq@gmail.com
ভেদরগঞ্জ	মোঃ হুমায়ুন কবীর	০১৭৪০৮০০৬২২
ডামুড্যা	মোঃ আলমগীর মাঝি	০১৭১৬৮০২৭১৬ uzpchairdamudya@gmail.com
গোসাইরহাট	ফজলুর রহমান	০১৭১১২৬৮৮৮৭ chairmangosairhat@mopa.gov.bd

পৌরসভাঃ- ৬ টি।

ইউনিয়ন পরিষদঃ- ৬৬টি।

আদর্শ গ্রামঃ- ১২৭১।

**আবাসন/আশ্রাযণ প্রকল্পঃ** নরবালাখানা আশ্রাযণ প্রকল্প, লক্ষীপুর আশ্রাযণ প্রকল্প-১, লক্ষীপুর আশ্রাযণ প্রকল্প-২, দক্ষিণচর কাউনিয়া কান্দা, চর গোপালপুর আশ্রাযণ প্রকল্প, ভেদরগঞ্জ, বেড়া চাক্কি আশ্রাযণ প্রকল্প, মধ্য কোদালপুর আশ্রাযণ প্রকল্প, চর জালালপুর আশ্রাযণ প্রকল্প, কোলচরি পাতার আশ্রাযণ প্রকল্প

**আদর্শ গ্রামঃ** পূর্ব কোটাপাড়া আদর্শ গ্রাম, খাস গাজিপুর আদর্শ গ্রাম, দাতরা আদর্শ গ্রাম, খাইগৈর আদর্শ গ্রাম, ধীপুর আদর্শ গ্রাম, সুধন্য মন্ডলের কান্দি আদর্শ গ্রাম, বাহেরচর আদর্শ গ্রাম ।

### **স্কুলের সংখ্যাঃ**

প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সংখ্যাঃ- ৭৬০।

মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের সংখ্যাঃ- ১৩৪।

মাদ্রাসার সংখ্যাঃ- ৫৮।

কিন্ডার গার্টেন স্কুলঃ- ১৯৬।

এবতেদায়ী মাদ্রাসার সংখ্যাঃ- ৬৩

কলেজের সংখ্যাঃ- ২১

বিশ্ববিদ্যালয়ের সংখ্যাঃ- ০১।

মেডিক্যাল কলেজের সংখ্যাঃ- ০১

সরকারি হাসপাতালের সংখ্যাঃ- ০৭

বেসরকারি হাসপাতালের সংখ্যাঃ- ২৯

ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রঃ ৩৮

কমিউনিটি ক্লিনিকঃ- ১৬৬

ডায়াগনস্টিক সেন্টারঃ ৫৬

( তথ্য সূত্রঃ- জ.গৃ ২০২২, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো)

### **ইতিহাস ও ঐতিহ্যঃ-**

**মুক্তিযুদ্ধের স্মৃতিঃ-** মধ্যপাড়া স্মৃতিস্তম্ভ, মহিষারের গণকবর, আটিপাড়া স্মৃতিস্তম্ভ, শরীফতপুরের কেন্দ্রীয় শহিদ মিনার

**দর্শনীয় স্থানঃ-** জেড এইচ সিকদার বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, ধানুকার মনসা বাড়ি, ফতেহজংপুর দুর্গ, বাহাদুল খলিলুর রহমান সিকদারের বাসস্থান, বুড়ির হাট ঐতিহ্যবাহী মসজিদ, রামসাধুর আশ্রম, রুদ্রকর মঠ, শীবপুর তালুকদার বাড়ি জামে মসজিদ, সুরেশ্বর দরবার শরীফ, কবি অতুল প্রসাদ সেন ও তার বাড়ি, কথা সাহিত্যিক আবু ইসহাক ঐর বাড়ি, কবি ও রাজনীতিবিদ রথীন্দ্রকান্ত ঘটক চৌধুরীর বাড়ি।

**বিশেষ উৎসবঃ-** ধর্মীয় অনুষ্ঠানঃ এ অঞ্চলে মুসলমানগণ ঐতিহ্যগতভাবেই ধর্মীয় আচার অনুষ্ঠান সম্পাদন করে থাকে। ঈদুল ফিতর ও ঈদুল আজহা। মহররম মাসের ১০ তারিখও মুসলমানগণ হযরত হাসান ও হোসেন (রাঃ) এর স্মৃতিতে মর্সিয়া করে। হিন্দুদের প্রধান অনুষ্ঠানগুলোর মধ্যে দুর্গা পূজা, লক্ষ্মী পূজা, কালি পূজা স্বরস্বতী পূজা, কার্তিক পূজা বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।

**মেলাঃ** বাংলা নববর্ষ। ব্যবসায়ীগণ শুভ হালখাতার অনুষ্ঠান করে। ভেদরগঞ্জ থানার মহিষার দিগম্বর সন্ন্যাসীর প্রাঙ্গণে বিশাল মেলা হয়। মেলা সপ্তাহ খানেক চলে। জেলার সকল অঞ্চল হতে মানুষ এ মেলায় যোগ দেয়। এ ছাড়া মনোহর বাজার ও অন্যান্য স্থানেও এ মেলা হয়। চৈত্র সংক্রান্তিতে কোটাপাড়া (পালং), বিলাসখান, মনোহর বাজার, রামভদ্রপুর (ভেদরগঞ্জ) মেলা বসে। মাঘ মাসে

পন্ডিতসারে(নড়িয়া) রাম সাধুর মেলা বসে। সংস্কৃতিঃ গ্রামীণ জীবনে পল্লী-গীতি প্রাধান্য বিস্তার করে আছে। জারিগান, যাত্রা, কবিগান এ এলাকায় মাঝে মাঝে অনুষ্ঠিত হয়। গ্রামাঞ্চলেও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান, নাটক, একাঙ্কিকা প্রভৃতি মঞ্চায়িত হচ্ছে। একজন প্রখ্যাত নাট্যকারের নাটকের চেয়ে পুঁথি হতে বা প্রাচীন লোকগাঁথা ভিত্তিক কোন যাত্রা বা নাটক এখানকার জনসাধারণের মধ্যে অধিক রেখাপাত করে। রাজযাত্রা, রূপবান ও রহিম বাদশা প্রভৃতি লোকগাঁথার আবেদন এখানে প্রচুর। খেলাধুলাঃএ অঞ্চলের আদি খেলা হচ্ছে হা-ডু-ডু, গোল্লাছুট, দাড়িয়াবাঁকা, ষোলকড়ি, মার্বেল, মঞ্জলপাছা, উবান্দি বায়স্কোপ, বউ জামাই, লুকোচুরি, লুডু, পুতুল খেলা ইত্যাদি।

**ওরসঃ** সুরেশ্বরের পীর জনাব জান শরীফ এর মাজারে প্রতি বছর মাঘ মাসে শীতকালে ওরস হয়। ঢাকা, কুমিল্লা, বরিশাল জেলা হতে বহু মুরিদ এ ওরসে শরীক হয়।

**মুলফৎগঞ্জঃ** মুলফৎগঞ্জ দরবার শরীফ এ প্রতি বছর পীর কেবলা হযরত বাবা মজিদ শাহ (রঃ) এর স্মৃতি সংরক্ষণ ও তাঁর রেখে যাওয়া মজিদিয়া তরিকার আশেকগণের চলার পথে সহায়তার জন্য প্রতি বছর শীতকালে ওরস হয়।

**লাকার্তাঃ** লাকার্তাপীর নওকড়ি শাহ জালালীর স্মৃতি রক্ষার্থে তাঁর মুরিদগণ প্রতিবছর ৯ পৌষ লাকার্তা শিকদার বাড়ি ওরস করেন। ওরসে বহু মুরিদান অংশগ্রহণ করে থাকে।

**খড়করাঃ** প্রতি বছর কলিম উদ্দিন শাহ'র মাজারে ডিসেম্বরের পূর্ণিমায় ওরস হয়।

**ক্ষুদ্র-নৃগোষ্ঠীঃ-** এ জেলায় ক্ষুদ্র-নৃগোষ্ঠীর কোন তথ্য নাই।

## **ইতিহাস ও ঐতিহ্যঃ-**

**ধানুকাঃ** চন্দ্রমনি ন্যায় খুষণ হরচন্দ্র চূড়ামনি ও মহা মহোপাধ্যায় শ্রীযুক্ত বামাচরণ ন্যায় প্রভৃতির জন্মস্থান ধানুকায়।

**রাজনগরঃ** কীর্তিনাশা নদীতে নিমজ্জিত রাজা রাজবল্লভের বাসস্থান এখানে ছিল।

**ডোমসারঃ** এখানকার কুন্ডু পরিবার বিখ্যাত। রায় বাহাদুর খেতাব প্রাপ্ত নিত্যানন্দ কুন্ডু ও উপেন্দ্র লাল কুন্ডু প্রখ্যাত ব্যক্তিত্ব। উপেন্দ্র লাল কুন্ডু পশ্চিম বাংলা সরকারের এককালীন মন্ত্রী ছিলেন বলে জানা যায়। এ ছাড়া সাদা বাংলাদেশের প্রথম এম, এ গুরু প্রসাদ সেন এখানে জন্মগ্রহণ করেন।

**কোয়ারপুরঃ** রায়সাহেব রতন মনিগুপ্ত ও কোলকাতা হাইকোর্টের উকিল বৈকুণ্ঠচন্দ্র দাসগুপ্তের জন্মস্থান।

**কুরাশিঃ** রাজা রাজবল্লভের বংশধরগণের কেউ কেউ এখানে বাস করেন বলে জানা যায়। বেশ কয়েকটি মন্দির ও শিবলিঙ্গ মূর্তি এখানে আছে।

**বুড়িরহাটঃ** বিখ্যাত হাট। এখানে বেশ কয়েকটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান গড়ে উঠেছে। বেশ কয়েকটি পরিবারই এখানে বিশিষ্ট। পাশ্চবর্তী দেওভোগ গ্রামে বাংলাদেশের বিশিষ্ট চিত্র শিল্পী দেবদাস চক্রবর্তী- এর জন্মস্থান। তাঁর পুত্র গৌতম চক্রবর্তীও বাংলাদেশের একজন বিশিষ্ট চিত্র শিল্পী। এখানকার মসজিদ জেলার সর্বোৎকৃষ্টের মধ্যে একটি।

**বুদ্রকরঃ** বিশিষ্ট স্থান। এখানকার হিন্দুগণ দেশ বিভাগের পূর্বে বিশেষ ভূমিকা পালন করেন। এখানকার মঠ বিখ্যাত। প্রতি বছরই এখানে সাড়ম্বরে পূজা ও কীর্তন অনুষ্ঠান হয়ে থাকে।

**চিকন্দিঃ** বৃটিশ জমানা হতেই এখানে একটি দেওয়ানী আদালত প্রতিষ্ঠিত। একটি বিশিষ্ট জনপদ।

**মহিষারঃ** দক্ষিণ বিক্রমপুরের এককালীন প্রখ্যাত স্থান। চাঁদরায়, কেদার রায়ের নির্দেশে এখানে পানীয় জলের জন্য কয়েকটি দিঘি খনন করা হয়েছিল বলে জানা যায়। প্রতি বছর পহেলা বৈশাখ হতে এখানে এক সপ্তাহের মেলা হয়। দিগম্বর সন্নাসীর মন্দির ও এখানে রয়েছে। সুপুসিদ্ধ নৈয়ায়িক গঞ্জাচরণ ন্যায় রত্নের বাসস্থান। এছাড়া স্বাধীনতা সংগ্রামে অংশগ্রহণকারী বেশ কিছু ব্যক্তিত্বের জন্ম এখানে।

**লাকার্তাঃ** দেশব্যাপী প্রসিদ্ধি লাভকারী বিপ্লবী সিরাজ শিকদার, শিল্পী শামিম শিকদার, শিল্পপতি ও ব্যবসায়ী মশিহর রহমান শিকদার, নূরুল হক শিকদার, লুৎফর রহমান শিকদার, প্রখ্যাত সমাজকর্মী খান বাহাদুর খলিলুর রহমান শিকদার এখানে জন্মগ্রহণ করেন। এ গ্রামে কমপক্ষে ১৫ জন ডাক্তার, ১৫ জন ইঞ্জিনিয়ার, ২৫জন প্রথম শ্রেণীর কর্মকর্তা সহ প্রায় একশত স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রি ধারী জাকুরিজীবী ও ব্যবসায়ী আছেন। এখানে বোশ কিছু পুরাতন ইমারত আছে যা অন্তত দুইশত বছরে স্মৃতি বহন করে।

**হুয়গাঁও:** ভেদেরগঞ্জ থানার অন্যতম বিশিষ্ট ঐতিহাসিক স্থান। ব্রিটিশ জমানায় এ গ্রামের বহু হিন্দু নেতা স্বাধীনতা সংগ্রামে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রেখেছেন। ১৯৩০-৩৪ সালের দিকে সন্ত্রাস দমনের জন্য এখানে একটি বৃটিশ ক্যাম্প ছিল যেখানে বহু শিখ সেনা ব্রিটিশ সরকারের নির্দেশে মোতায়েন করা হয়েছিল। বাংলাদেশের স্বাধীনতার পর হুয়গাঁও বাংলা বাজার নামে একটি বিশিষ্ট জনপদ গড়ে উঠেছে। ইউনিয়নের সকল কার্যক্রম বর্তমানে বাংলাবাজার হাতে পরিচালিত হয়। খান বাহাদুর খলিলুর রহমান শিকদারের বাড়ি এখানেই অবস্থিত।

**দিগর মহিষখালী:** পাকিস্তান জমানার জাতীয় পরিষদ সদস্য (এম.এন.এ) বিশিষ্ট রাজনীতিক ও এডভোকেট জনাব আবদুর রহমান বকাউল এবং বাংলাদেশ সরকারের এককালীন আইজিপি (পুলিশ মহাপরিদর্শক) এবং ২০০৬ সালের তত্ত্বাবধায়ক সরকারের অন্যতম উপদেষ্টা জনাব এম আজিজুল হকের জন্মভূমি। এখানে বিশিষ্ট জননেতা ও প্রাক্তন জাতীয় পরিষদ সদস্য জনাব আবদুর রেজা খানও জন্মগ্রহণ করেন।

**মনুয়া:** বাংলাদেশ সরকারের সাবেক সচিব জনাব এ, মতিন খান, বিশিষ্ট সমাজকর্মী আজিজুল হক মল্লিক, হুয়গাঁও ইউনিয়নের বহু বছর চেয়ারম্যান পদে দায়িত্বপালনকারী জনাব আবদুল আজিজ ভূঞা ও আবদুল করিম মোল্লার জন্ম স্থান। এখানকার খোলপাড় বিখ্যাত।

**রামভদ্রপুর:** বিশিষ্ট স্থান, বর্তমান ভেদেরগঞ্জ সদর পৌরসভার অংশ। বিশিষ্ট কম্যুনিষ্ট নেতা শান্তি সেন এবং অরুনা সেনের বাসস্থান এখানে। পৌরসভার চেয়ারম্যান জনাব আবদুল হাই এর জন্ম স্থান। এখানকার কোকোলা মসজিদ অনুপম সৌন্দর্যের প্রতীক।

**ডামুড্যা:** বিখ্যাত নদী বন্দর ও ব্যবসা কেন্দ্র। বিশিষ্ট জননেতা এবং বাংলাদেশের স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম সংগঠক আবদুর রাজ্জাক এখানে জন্মগ্রহণ করেন। অপর সংসদ সদস্য জনাব আওরঞ্জাজেব, উপমহাদেশের বিশিষ্ট বীমাবিদ জনাব খোদাক্স, এককালীন সাংসদ জনাব ইঞ্জিনিয়ার ফারুক আলম ছাড়াও বহু গণ্যমান্য ব্যক্তি এখানে জন্মগ্রহণ করেন।

**কনেশ্বর:** জমিদার শ্রীযুক্ত কামাখ্যা চরন চট্টোপাধ্যায়ের বাসস্থান। ব্রিটিশ জমানা হতে এখানে একটি তহসিল অফিস আছে। বিশিষ্ট সমাজ কর্মী ও রাজনীতিক জনাব শেখ আলী আশরাফ এবং জননেতা সেলিম মিয়াহর জন্মস্থান।

**সিভাড্যা:** শ্রীযুক্ত আশুতোষ ভট্টাচার্য ও শৈলেন্দ্র নাথ রায় আই.সি, এক কালীন পশ্চিম বঙ্গ সরকারের মুখ্য সচিব এখানকার সিভাড্যা গ্রামে জন্মগ্রহণ করেন। এ গ্রামের চৌধুরী পরিবার বিখ্যাত।

**হাটুরিয়া:** এককালে স্টিমার স্টেশন ছিল। এখানকার কালিবাড়ি ও সখালুতলার দুর্গা প্রসিদ্ধ। কোলকাতার ঠাকুর বংশীয় জমিদার কালীকৃষ্ণ ঠাকুরের জমিদারি কাচারি এখানে এখন ও আছে। বিশিষ্ট ব্যবসায়ী ও সমাজকর্মী জনাব শামসুর রহমান (শাহজাদা মিয়া), ব্রিটিশ জমানার বিশিষ্ট মুসলিম জমিদার সেকান্দার আলী চৌধুরী ও তার পুত্র রওশন আলী চৌধুরীর জন্মস্থান। এখানকার জমিদার নওয়াব আলী চৌধুরী ও বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব।

**ধানকাঠি:** বহু কায়স্থ ভদ্রলোকের বাসস্থান। এখানকার কালী প্রসাদ রায় ও তার বগ্নী জাহ্নবী চৌধুরীর প্রখ্যাত ব্যক্তি। বিশিষ্ট ব্যবসায়ী ও সমাজকর্মী আবুল কালাম আজাদের জন্মস্থান।

**ইদিলপুর:** এককালের বিখ্যাত পরগণার নাম। এখানকার জমিদারগণ বাংলার বিশিষ্ট ব্যক্তি ছিলেন। বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ কালী প্রসন্ন ঘোষ, সাধনা ঔষধালয়ের প্রতিষ্ঠাতা যোগেশচন্দ্র ঘোষের জন্মস্থান। বাংলার বিশিষ্ট কণ্ঠ শিল্পী গীতা দত্তের পিতৃভূমি।

**লোনসিং:** পূর্বে লোনসিং একটি থানা ছিল। দেশখ্যাত বোশ কয়েকজন ব্যক্তিত্বের জন্মস্থান এই গ্রাম। এখানকার ডেপুটি বাড়ি বিখ্যাত। রায় বাহাদুর অভয় চরণ দাস, ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম পথিকৃত কালাপানি ভোগকারী পুলিন বিহারী দাস, বৈজ্ঞানিক গোপাল চন্দ্র ভট্টাচার্য সহ এখানে জন্মগ্রহণকারী বেশ কয়েকজন ব্যক্তি তাদের কর্মকান্ডের জন্য সুখ্যাতি অর্জন করেছেন।

**সিরঞ্জাল:** বারভূঞাদের প্রভাবকে নস্যাত করার মানসে সম্রাট আকবর তার পুত্র সেলিম (জাহাঙ্গীর) কে এখানে প্রেরণ করেছিলেন। তিনি এখানে একটি সেনানিবাস স্থাপন করেন। সেলিমের নামানুসারে এ গ্রামের নাম পূর্বে ছিল সেলিম নগর। পরে ইহা সিরঞ্জালে পরিণত হয় ঔপন্যাসিক আবু ইসহাকের জন্মস্থান। এর পাশেই সাতপাড় গ্রামে বিশিষ্ট চিকিৎসাবিদ, সমাজকর্মী এবং এককালীন জাতীয় পরিষদ সদস্য ডাঃ কে এ জলিল জন্মগ্রহণ করেন।

**কানুরগাঁও:** কবি গোবিন্দ রায় ও তার ভ্রাতা বঙ্গ বিখ্যাত ঢাকা জজকোর্টের উকিল আনন্দ চন্দ্র রায় এর জন্মস্থান। মশুরাঃমহা মহোপাধ্যায় তারিনী চরণ শিরোমণীর জন্মস্থান। এখানে উপমহাদেশের বৃহত্তম শিবলিঙ্গ মূর্তি পাওয়া গেছে।

**ফতেজঙ্গপুর:** প্রাচীন নাম শ্রনগর। মুঘল সেনাপতি রাজ মানসিংহ যখন বিক্রমপুর আক্রমণ করেন তখন তার সহযোগী যোদ্ধাগণ এখানকার রাজাসিকদার রায় কর্তৃক পরাস্ত হয়ে শ্রীনগরে আশ্রয় নিয়েছিলেন। মানসিংহ তাদেরকে উদ্ধারের জন্য তার সেনাবাহিনী প্রেরণ করেন। ফলে প্রচণ্ড যুদ্ধ সংঘটিত হয়। কেদার রায় এ যুদ্ধে আহত হয়ে মৃত্যুমুখে পতিত হন। জয় চিহ্ন স্বরূপ মানসিংহ শ্রীনগরের নাম

পরিবর্তন করে ফতেজঙ্গপুর রাখেন। ইহা বিখ্যাত জ্যোতির্বিদ মদন মোহন বিদ্যাভূষণের জন্মস্থান। এখানে নাককাটা বাসুদেবের প্রস্থর মূর্তি আছে।

**মগরঃ** প্রখ্যাত কবি ও গীতিকার অতুল প্রসাদ সেনের জন্মস্থান।

**রজানগরঃ** বৈদ্য প্রধান স্থান। ফরিদপুরের ইতিহাস লেখক আনন্দ চন্দ্র রায়, ঢাকার ইতিহাস লেখক যতীন্দ্র নাথ রায় ও ঢাকার বিশিষ্ট উকিল রাজনীকান্ত গুপ্ত এদের জন্মস্থান। এখানকার অভয়া ও শিবলিঙ্গ বিখ্যাত।

**শ্রীপুরঃ** পূর্বে চাঁদরায় ও কেদার রায়ের বাসস্থান ছিল।

**কেদারপুরঃ** কেদার রায় এখানে বাসস্থান তৈরী করতে চেয়েছিলেন। কিছু কাজ সমাপনান্তে তার মৃত্যু হওয়াতে উহ পরিত্যক্ত হয়। বাড়ির চতুষ্পার্শ্বে যে পরিখা খনন করতে ছিলেন তার ভগ্নাবশেষ এখনও বিদ্যমান। ইহাকে কেদার রায়ের বাড়ির বেড় বলে।

**উপসীঃ** ব্রাহ্মণ জমিদার তারা প্রসন্ন ভট্টাচার্যের বাসস্থান। এখানকার উচ্চ বিদ্যালয়টি বেশ প্রাচীন ও নামকরা।

**ডিআমানিকঃ** গোলক চন্দ্র সার্বভৌম ও শ্রীযুক্ত কালি কিশোর স্মৃতি রত্ন মহাশয়ের বাসস্থান। এখানে রামসামুদ্র আশ্রম বিখ্যাত।

**কার্তিকপুরঃ** পূর্বে একটি পরগনার নাম ছিল হোগলা। এ নামে যে স্থান পরিচিত তার প্রকৃত নাম হোগলা। প্রখ্যাত মুসলিম জমিদার চৌধুরী পরিবারের বাসস্থান। এক কালীন পূর্ব পাকিস্তান মন্ত্রী পরিষদের সদস্য আলহাজ্ব গিয়াস উদ্দিন আহমদ চৌধুরীর জন্মস্থান। জবু সম্ভ্রান্ত ব্রাহ্মণ ও বৈদ্যের বাসস্থান। বিশিষ্ট জমিদার মেজবাহ উদ্দিন চৌধুরী, রায় বাহদুর রায়মোহন সেন ও শ্রীমন্ত কুমার দাস গুপ্ত এদের জন্মস্থান। শিল্পপতি ও শিক্ষানুরাগী জয়নুল হক শিকদার ও প্রাক্তন এমপি এম.এ রেজা এখানে জন্মগ্রহণ করেন।

**চরআত্রাঃ** বিখ্যাত স্থান। এখানকার অনেক অঞ্চলই আজ প্রমত্তা পদ্মার গর্ভে বিলীন। ব্রিটিশ সরকার কর্তৃক খান সাহেব উপাধিতে ভূষত এবং পাকিস্তানের প্রতিষ্ঠাকালীন সময়ের জাতীয় পরিষদ সদস্য খান সাহেব আবদুল আজিজ মুন্শি এখানে জন্মগ্রহণ করেন। বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ ড. এ কে এম ফজলুল হকের জন্মস্থান ও এখানেই।

**নওপাড়াঃ** বাংলাদেশ সরকারের সাবেক বাণিজ্য সচিব জনাব ফিরোজ আহমেদ এবং জর্দানে নিযুক্ত বাংলাদেশের রাষ্ট্রদূত জনাব গোলাম মোহাম্মদের জন্মস্থান। পদ্মা নদীতে বিলীন হওয়া এবং পরে আবার জেগে ওঠা একটি বর্ধিষ্ণু জনপদ।

**পাইকপাড়াঃ** বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ আবুল ফারাহ মুহাম্মদ আবদুল হক ফরিদী এবং তাঁর যোগ্য সন্তান বাংলাদেশ সরকারের সাবেক কেবিনেট সচিব জনাব আতাউল ( জেলার একমাত্র সিএসপি) এর জন্মস্থান।

**মোক্তারের চরঃ** বিশিষ্ট রাজনীতিক ও বায়ান্নর ভাষা আন্দোলনের বিশিষ্ট ছাত্রনেতা ও সাবেক পাকিস্তান জাতীয় পরিষদের এম,এস,এ, ডাঃ গোলাম মাওলার জন্মস্থান।

**সুরেশ্বরঃ** দেশখ্যাত স্থান। এ স্থানের নামে সবজি ডাটা আছে। প্রাচীন নদীবন্দর। এখানকার বিখ্যাত পীর জান শরীফ এ মাজারে প্রতি বছর শীতকালে ওরস হয়।

**মুলফতগঞ্জঃ** বিখ্যাত বন্দর ও হাট। বিশিষ্ট রাজনীতিক ও সমাজকর্মী জনাব আবদুল করিম দেওয়ান (মনাই দেওয়ান) এর জন্মস্থান।

বাহের দিঘীর পাড়ঃ বিশিষ্ট মুক্তিযোদ্ধা ও জাতীয় সংসদের সদস্য কর্ণেল শওকত আলীর জন্মস্থান।

**কলুকাঠিঃ** বিশিষ্ট রাজনীতিক ও বাংলাদেশ সরকারের প্রাক্তন প্রতিমন্ত্রী জনাব টি,এম গিয়াসউদ্দিন এবং বিশিষ্ট চার্টার্ড একাউন্টেন্ট জনাব মোঃ সাইদুর রহমান, এনবিআর এর সাবেক সদস্য (কর) জনাব এ, এস. জহির মোহাম্মদ, ডাঃ আলমগীর মতি প্রমুখ এর জন্মস্থান।

**বিলাসপুরঃ** বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ ও এককালীন পূর্বপাকিস্তান প্রাদেশিক পরিষদ সদস্য জনাব আবদুর রশিদ খলিফার জন্মস্থান। বিশিষ্ট ব্যবসায়ী মোঃ ইউনুস খলিফা ও এখানে জন্মগ্রহণ করেন।

**কবিরাজ কান্দিঃ** বিশিষ্ট রাজনীতিক ও প্রাক্তন জাতীয় সংসদ সদস্য আমিনুল ইসলাম দানেশ মিয়া'র জন্মস্থান।

**বড় মুলনাঃ** বিশিষ্ট পোষাক শিল্প কারখানার মালিক, রাজনীতিক ও ব্যবসায়ী জনাব মোবারক আলী শিকদারের জন্মস্থান।

**বড় গোপালপুরঃ** বিশিষ্ট রাজনীতি জনাব মাষ্টার মজিবুর রহমান এবং দেশের বিশিষ্ট নির্মাত প্রতিষ্ঠান মেসার্স মাসুদ এন্ড কোং এর ম্যানেজিং ডাইরেক্টর জনাব মাকসুদুরুল হক সিরাজী মাসুদ এর জন্মস্থান।

**মাঝির ঘাটঃ** ঢাকা-শরীয়তপুরের গেট ওয়ে। মাওয়া হতে সকল স্পীটবোট, লঞ্চ, ফেরি, ট্রলার এখানে এসে ভিড়ে। একটি ব্যস্ত নদী বন্দর।

বাংলাদেশের মানচিত্রে নিজ জেলঃ



ঢাকা বিভাগের মানচিত্রে নিজ জেলঃ



নিজ জেলার মানচিত্রঃ

